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con le parole : quando vi siano impiegati più 
di cinque operai, la disposizione seguente : 

« Pe r le costruzioni edi l iz ie questa di-
sposizione si appl ica anche se il numero 
deg l i operai sia infer iore a cinque, quando 
l 'esecuzione dei lavor i r ichieda l 'uso delle 
impalca ture , di pon t i fissi o mobi l i o di 
a l t r i mezzi analoghi . » 

Gianolio, relatore. Domando di par la re . 
Presidente. Par l i . 
Gianolio, relatore. I n n a n z i tu t to proponendo 

questa agg iun ta , che speriamo la Camera 
vorrà approvare , avverto, che dovrà dirs i 
ne l p r inc ip io del l 'ar t icolo quarto in questo 
modo: « In fine del l 'ar t icolo 7 della legge si 
aggiungono i qua t t ro seguent i capoversi ; » 
perchè invece di t re ora i capovers i sono 
qua t t ro . 

I n l inea d 'ord ine questa agg iun ta viene 
immed ia t amen te dopo il p r imo capoverso 
agg iun to : « Ag l i effett i della legge si consi-
dera quale imprendi to re anche colui che fac-
cia eseguire lavori per propr io conto quando 
abb ia c inque operai ; » ma se fa eseguire la-
vori per propr io conto in costruzioni edili-
z ie usando di quei mezzi che dànno peri-
coli maggiori , a l lora anche chi non abbia 
c inque operai deve assicurarl i . 

Quindi res ta il secondo dei capoversi 
aggiunto . 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole Fracassi . 

Fracassi. I l secondo comma dell 'ar t icolo 
quar to suona così: 

« Rispe t to agl i operai di cui al n . 4 del-
l ' a r t . 1, l 'obbl igo del l 'ass icurazione è a ca-
r ico di chi eserci ta le macchine o di chi le 
fa eserci tare dai suoi prepost i ». 

Questo comma r igua rda na tu ra lmen te 
anche le t rebb ia t r i c i del le qua l i si è par-
la to teste. Dopo quanto ha detto l 'onorevole 
Maggior ino Fer ra r i s , io credo che i l mio 
emendamento dovrebbe essere votato sen-
z 'a l t ro . A l l a perspicacia dell 'onorevole Fer -
rar i s è s fugg i t a una circostanza, cioè che 
i n molt iss imi casi colui che eserci ta la mac-
china o la f a eserci tare , non è il propr ie-
tar io della macchina. . . 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Oh! Bravo! 

Fracassi. N e l l e g rand i p ropr ie tà la treb-
bia t r ice a p p a r t i e n e al fondo, a l propr ie ta-
rio che fa la t r ebb i a tu ra del raccolto che 
c'è nel fondo: g l i operai sono sempre i me-
desimi, e q u i n d i penserà il p ropr ie ta r io del 
fondo, o colui al quale è affidato l ' incarico 

della t r ebb ia tu ra ad assicurare gl i operai . 
Ma quando si t r a t t a di quelle macchine che 
i l re la tore ha chiamato t rebb ia t r i c i nomadi , 
spessissimo succede che colui iJ quale le 
esercita o le fa eserci tare le ha solamente 
in affitto e ne ha, spesse volte, molte in 
affitto: ne può sorvegliare d i re t t amente una o 
due, ma molte ne lascia aff idate semplice-
mente a coloro che le fanno agire. I n questo 
caso la responsabi l i tà sia di colui che affitta 
le macchine, sia di colui che le eserci ta in 
sot t 'ordine a quello che le ha prese in affi t to 
è molto l imi ta ta e la garanzia per l 'operaio, 
qualora l 'assicurazione non sia s ta ta fa t ta , 
viene a mancare . Nel l ' in teresse della classe 
dei lavora tor i e perchè ci sia una maggiore 
garanzia che l 'ass icurazione sia fa t t a , e in 
caso non sia fa t ta , ci sia chi r i sponda pra-
t icamente del l ' infor tunio , io ho presenta to 
questo emendamento che spero possa essere 
accettato. 

Mi pe rmet ta la Camera di r icordare, che 
non è la p r ima volta che io mi occupo di 
questa questione. Nel 1896, quando si di-
scusse i l proget to di legge che poi fu la 
legge del 1898, io aveva proposto che il 
benefìcio di essa fosse esteso ag l i operai 
agricol i e v is ta la difficoltà di f a r e accet-
ta re questa proposta, l 'avevo l imi t a t a al caso 
del le t rebbia t r ic i . 

E mi sia permesso anche di ricordare? 
che l 'onorevole Guicciardini , a l lora minis t ro 
di agr icol tura , erasi d imost ra to personal-
mente favorevole a questa proposta, e che 
solo per non met ters i in ur to con la Com-
missione, non l 'accettò. 

Io r i levo con piacere, che la p ropos ta 
di allora viene accet ta ta nel proget to at-
tuale , e mi auguro che il minis t ro voglia 
accet tare ora questo emendamento, che è 
tu t to a favore della classe lavora t r ice . 

Presidente. L ' emendamento dell 'onorevole 
Fracass i è questo: 

Al secondo comma, alle parole : « Di chi 
esercita le macchine o di chi le fa eserci-
t a r e dai suoi prepost i » l 'onorevole Fracass i 
vuole invece sost i tuire le seguent i : « Dei 
p ropr ie ta r i delle macchine e di chi le eser-
cita o le fa eserci tare dai suoi prepost i . » 

La Commissione accet ta questo emenda-
mento? 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Abbiamo già det to che ci 
possono essere p ropr ie ta r i di macchine che 
le affi t tano ad al t r i . Ora, se il danno viene 
da coloro che hanno preso in affitto le mac-


